Agli organi collegiali 
All’albo
IN FASCICOLO PERSONALE

NOMINA RESPONSABILE ANTICORRUZIONE.
La legge 190/12 “DISPOSIZIONE PER LE PREVENZIONE E LA REPRESSIONE DELLA CORRUZIONE E DELL’ILLEGALITA’ NELLA PUBBLICA AMMINISSTRAZIONE”, impone a tutte le PP.AA. individuate nell’artcilo 1 comma 2 del D.Lgs 165/01 la nomina di un RESPONSABILE ANTICORRUZIONE.

L’articolo 1 comma 7 L.190/12 e  la circolare 1 del DPF della PCM del 25/01/13 “consigliano” di scegliere il responsabile tra i dirigenti di ruolo di prima fascia, tale consiglio quando non può essere accolto viene declinato con la scelta altre figure dirigenziali.
Vista l’organizzazione della scuola la figura del RESPONSABILE ANTICORRUZIONE verrà ricoperta del Dirigente SCOLASTICO, di ruolo in seconda fascia.

I compiti tipici sono quelli previsti dalla L.190/12 da attuarsi mediante mappatura dei rischi esistenti da rappresentare  in un diagramma con la delimitazioni di due aree:

· Area del rischio accettabile

· Area del rischio non accettabile

Le informazioni origine dei dati saranno di tipo differenziale e comunicate con gli strumenti propri della L. 190/12 .

Il responsabile inoltre recepirà ogni informazione utile alla lotta alla corruzione ed all’illegalità conservando gli estremi fuori dai protocolli ordinari garantendo l’anonimato dei c.d. whisteblowing come previsto dall’articolo 1 comma 51 della L.190/12 modificante l’articolo 54 bis del D.Lgs 165/01.
Per meglio attuare la comunicazione del whisteblowing si comunica il seguente indirizzo di posta elettronica : responsabileanticorruzione@nomesitoistituzione.**  responsabile@pippo????.it
DATA FIRMATA – FASCICOLO PERSONALE

